

# 全省刑事治安警情同比下降6.4%

1月10日全省公安机关举行升警旗仪式庆祝2023年中国人民警察节

2023年1月10日是第三个中国民警节，也是党的二十大召开后的首个中国民警节。记者从广东省公安厅获悉，按照公安部党委的统一部署，省公安厅党委对全省公安机关开展2023年警察节庆祝活动作出部署安排。1月9日，广东省公安厅召开新闻发布会，通报了广东公安深入学习宣传贯彻党的二十大精神有关情况和一年来公安工作成绩成效，介绍一年来全省公安机关110接处警工作有关情况和第三个警察节相关庆祝活动安排。



## 全省公安机关持续掀起学习宣传贯彻热潮

2022年，党的二十大胜利召开，省公安厅党委高度重视党的二十大精神学习宣传贯彻工作，认真贯彻落实党中央决策部署和省委、公安部党委部署要求，全力抓好党的二十大精神学习宣传贯彻工作，推动全省公安机关持续掀起学习宣传贯彻热潮，切实凝聚全警护航新征程、建功新时代的强大力量。

副省长、省公安厅党委书记、厅长王志忠以党委（扩大）会议、集体学习会、全省视频会等形式，先后7次组织党的二十大精神专题学习。各级公安机关特别是党委班子、领导干部坚持以上率下，以先学一步、学深一层的实际行动推动学习宣传贯彻工作走深走实。广东省公安机关把党的二十大精神作为必修课程，充分发挥省公安厅党校的阵地优势、组织优势、教育优势，分期分批、分级分类开展全员政治轮训，并将其作为政治训练、人警训练、晋升训练和公安院校教育等重要内容，推动党的二十大精神进警营、进教材、进课堂、进头脑。各级公安机关依托“两微一端”等新媒介，综合运用宣讲报告、辅导交流、专题讨论、座谈讲座等多元化载体，全面强化学习宣传贯彻的时代性、生动性、针对性，营造浓厚学习氛围。同时紧密结合党的二十大提出的一系列重大创新理论和战略部署，深入梳理分析公安工作新情况新问题，有针对性地开展专题调研，精心谋划当前和今后一个时期公安工作思路举措。

## 去年全省刑事治安警情同比下降6.4%，命案发案数下降11.6%

2022年，全省公安机关以党的二十大安保工作为主线，以防范化解重大风险为基点，以夏季治安打击整治“百日行动”等为牵引，统筹推进防风险、保安全、护稳定、战疫情、促发展各项工作，有力维护了全省社会大局的持续平安稳定，有效提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

统计数据显示，全省公安机关聚焦人民群众对平安品质的更高期待，以雷霆之势开展“三大攻坚”“七项常态化打击”，推动全年全省刑事治安警情同比下降6.4%，抢劫、抢夺案件发案数同比下降26.2%，命案发案数下降11.6%；部署开展人、地、物、事、组织“五大要素”风险隐患摸排整治，在人、车、路等交通要素大幅增长的背景下，全省道路交通

事故、死亡人数同比下降20.7%、10.8%。

同时，广东公安持续深化执法监督管理机制和执法责任体系改革，大力推进执法办案管理中心提质增效，“阳光冻结”走深走实，“少捕慎诉慎押”政策落地落实，推动全警切实将公平正义的价值追求融入公安执法各方面和全过程，公安工作的法治化水平、执法公信力不断提升。

广东公安还深入推进网上网下合成作战、星级派出所创建、治安防控“四个一”体系建设等警务机制和勤务制度改革，大力推广“粤居码”等科技应用创新，全面深化公安“放管服”改革。创新开设“平安厅”信箱，全年累计办理来信9.1万封，解决群众急难愁盼问题3.3万个，推动各地各警种出台涵盖接处警、

受立案等85项新制度新机制，以“小信箱”撬动“大平安”。

在过去的一年，广东公安队伍先后涌现出一批工作成绩突出的集体和个人，其中2名公安英模作为全国公安系统英雄模范立功集体代表受到习近平总书记亲切会见，127位英模个人和集体代表受到省主要领导接见。

据介绍，为激励广大公安民警坚守从警初心，践行入警誓言，永葆忠诚本色，根据省公安厅党委部署安排，按照人民警察警旗管理规定要求，1月10日上午10时，全省公安机关将同步举行“2023年中国人民警察节广东公安升警旗仪式”，副省长、省公安厅党委书记、厅长王志忠将带领参加活动的民警重温公安机关人民警察誓词。

## 广东110高效联动12345等政府热线，释放大量基层警力

今年1月10日也是全国第37个“110宣传日”。在过去的一年里，全省公安110坚持以人民为中心的发展思想，想群众之所想，急群众之所急，解群众之危难，在维护社会稳定、打击违法犯罪、应急救助群众等方面取得了显著成效。各级公安机关110力克新冠疫情的影响，确保每一起群众报警求助得到及时响应，为各项公安工作有序开展提供坚实支撑。

2022年全省110报警服务台共接报刑事警情48.9万余起，同比2021年下降4.90%；治安警情79.3万余起，同比2021年下降7.31%；受理群众求助咨询警情80.0万余起，同比2021年上升11.60%。此外，2022年广东110通过建立高效联

动机制与12345等政府热线联动开展社会联动，更专业、更高效地处置各类群众求助事项127万余起，也释放了大量基层警力投入到打击违法犯罪和社区平安建设之中。但仍然有大量的无效警情和非警务警情挤占了宝贵的警务资源，其中2022年全省110报警服务台受理各类无效警情超过600万起，对110“生命热线”造成了冲击和极大的干扰。警方提醒，110资源非常有限，让宝贵110报警资源留给更需要报警的群众。

1月10日至15日，省公安厅将通过“广东公安”以及各地公安机关微信公众号等互联网端，上线110与12345联动工作有奖问答小游戏，向广大群众通报110与12345联动情况，明确各自

受理范围，方便群众准确拨打求助电话。

广东省公安厅有关负责人表示，全省公安机关将持续深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，踔厉奋发、勇毅前行，忠实履行好新时代公安机关使命任务，在捍卫国家政治安全、维护社会稳定、建设更高水平平安广东、警务体制机制改革和全面加强公安机关队伍建设上抓落实见成效，努力在新征程上展现新担当新作为，全力护航广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。